[bookmark: _GoBack]《高新区（新市区）国民经济和社会发展第十四个五年规划和2035年远景目标纲要》解读
“十四五”时期是我国全面建成小康社会、实现第一个百年奋斗目标之后，乘势而上开启全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军的第一个五年，是我区乘势而上推动高质量发展、融入新发展格局、迈向长治久安的关键五年。2021年2月26日召开的中共中央政治局会议强调，在党的领导下，发挥好中国特色社会主义制度优势，科学编制实施“十四五”规划和2035年远景目标纲要，对于巩固拓展全面建成小康社会和脱贫攻坚成果，开启全面建设社会主义现代化国家新征程具有重大意义。根据2020年12月31日中国共产党乌鲁木齐高新区（新市区）第二届委员会第九次全体会议审议通过的《中共乌鲁木齐高新区（新市区）委员会关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标的建议》（以下简称《建议》），区发展和改革委员会牵头编制了《高新区（新市区）国民经济和社会发展第十四个五年规划和2035年远景目标纲要草案》（以下简称：《规划纲要（草案）》）。2021年1月23日，《规划纲要（草案）》已经新市区十四届人大六次会议批准通过。
按照乌鲁木齐市要求，2021年9月，区发展和改革委启动编制《高新区（新市区）国民经济和社会发展第十四个五年规划和2035年远景目标纲要（公开发布稿）》（以下简称：《规划纲要》）。调整完毕后，区发展和改革委牵头征求26家区属相关部门意见建议，并根据提出的意见建议进行修改完善。
一、深刻认识“十四五”规划在我市发展进程中的重大意义
《规划纲要》主要阐明我区战略意图、明确政府工作重点、引导规范市场主体行为，是我区开启全面建设社会主义现代化国家新征程的宏伟蓝图。《规划纲要》是新发展阶段政府更好履职尽责的重要依据。发挥发展规划的战略导向作用，是创新和完善宏观调控的重要内容，是推进城市治理体系和治理能力现代化的内在要求。发展规划集中体现了城市战略意图和中长期发展目标，具有引导公共资源配置方向、规范市场主体行为的功能，发挥着平衡各方面关系、避免宏观失衡、引导和稳定预期的作用。落实好《规划纲要》必须推动有效市场和有为政府更好结合。一方面，《规划纲要》确定的约束性指标、重大工程项目和公共服务、生态环保、安全保障等领域任务，需要政府合理配置公共资源、引导社会资源，也需要市场主体积极参与、形成合力；另一方面，《规划纲要》提出的预期性指标和行业发展、结构调整等领域任务，主要依靠发挥市场主体作用实现，也需要政府创造良好的政策环境、体制环境和法治环境，引导各方面立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局，努力推动高质量发展。
《规划纲要》是全区各族人民奋进新征程的共同行动纲领。规划编制过程，既是一个发扬民主、汇集众智、反映民意的过程，也是一个统一思想、科学决策、凝聚共识的过程。《规划纲要》编制坚持深化研究和深入调研相结合、顶层设计和问计于民相统一，汇集了全区各族人民的智慧，实现了我区战略意图和人民共同意愿的统一。面对错综复杂的国际环境带来的新矛盾新挑战，我区社会主要矛盾变化带来的新特征新要求，《规划纲要》坚持全球眼光、战略思维，统筹兼顾、精准施策，是积极主动应对世界百年未有之大变局的系统部署，是精准有效破解发展中突出矛盾问题的解决方案。当前，我区社会主义现代化建设已进入新发展阶段，《规划纲要》站在新的起点上谋划部署“十四五”时期经济社会发展，将开启新征程、续写新辉煌，推动中华民族伟大复兴向前迈出新的一大步。
二、《规划纲要》“十四五”时期经济社会发展的目标和指标
《规划纲要》按照《建议》对全面建设社会主义现代化新区的战略安排，清晰描绘了2035年基本实现社会主义现代化的远景目标。同时，聚焦“十四五”阶段性任务，以及“十个新”的主要目标要求，从经济实力、科技创新、改革开放、城乡建设、社会文明、生态文明、民生福祉、治理能效等方面，进一步细化实化了“十四五”时期经济社会发展的主要目标，并从经济发展、创新驱动、民生福祉、绿色生态、安全保障等5个方面，设置了16个主要指标。这些指标的设置，充分体现了新发展理念的要求，与高质量发展指示体系进行了充分对接。
《规划纲要》主要指标设置有许多创新。例加，经济增长目标以定性表述为主。将指标值设定为“保持在合理区间、各年度视情提出”，这是从推进现代化建设的全局和整体出发，充分把握“十四五”时期发展趋势和内外部环境作出的一次重大创新，既体现了不能简单以GDP增速论英雄的导向，也蕴含了使经济增速与潜在经济增长率保持一致的要求；同时，考虑到这五年内外部环境仍有较大不确定性，不框定具体的量化增速目标，有利于更积极、主动、从容地应对各类风险挑战，增强发展的灵活性，也有利于引导各方面把工作重点放在提高发展质量和效益上。又如，民生福祉类指标数量最多。16个主要指标中有6个是民生福祉类的、占比超过1/3，比重是历次五年规划中最高的，这些指标覆盖了收入、就业、教育、医疗、养老、托育等各民生领域，还有一个人均预期寿命的综合性指标，充分体现了以人民为中心的发展思想。再如，首次设置安全保障类指标。提出能源综合生产能力高于“十三五”时期，充分体现了坚持底线思维、统筹发展和安全的要求。
三、《规划纲要》主要内容
《规划纲要》共分为13章58节4.3万余字，涉及经济社会发展方方面面，内容丰富、意义深远。
第一章：发展成就和长远目标。共分为发展成就、发展环境、2035年远景目标3个小节。第二章：开启全面建设社会主义现代化国家新征程。共分为指导思想、基本原则、发展目标3个小节。第三章：提升创新核心地位。共分为再塑科技创新区域优势、打造一流创新园区、提升企业创新能力、深化科技体制机制改革、全面实施人才强区战略、全力推进重大科技创新工程与重点项目6个小节。第四章：推进工业强基增效和转型升级。共分为加快推进工业产业集群发展、优化产业布局和园区建设、不断深化“两化融合”、大力发展数字经济4个小节。第五章：推动服务业高质量发展。共分为全面提升传统服务业、优化商圈布局、推动现代服务业发展、推动传统服务业和现代服务业融合发展、大力发展旅游业、稳步发展房地产业6个小节。第六章：全面提升开放经济水平。共分为积极参与丝绸之路经济带核心区建设、实施扩大内需战略、全面提高开放水平、提升招商引资水平4个小节。第七章：着力推进全面深化改革。共分为增强各类市场主体活力、深化金融财税体制改革、发展壮大民营经济、优化提升营商环境4个小节。第八章：积极推进区域协调发展。共分为构建国土空间开发新格局、建设现代化国际化新城区、加快新型城镇化建设、全面推进乡村振兴、建设安宁渠特色小镇5个小节。第九章：大力推进文化润疆工程。共分为铸牢中华民族共同体意识、深入实施文化润疆工程、促进宗教和睦和谐、提高社会文明程度、提升公共文化服务水平、发展现代文化产业6个小节。第十章：努力建设美丽新区。共分为大力推动绿色低碳循环发展、完善生态文明制度建设、加强生态保护修复、全面提高资源利用效率4个小节。第十一章：改善人民生活品质。共分为推动实现高质量就业、建设高质量教育体系、全面推进健康新区建设、强化基层公共服务保障、建立健全收入分配秩序、促进人口均衡发展、坚持青年优先发展7个小节。第十二章：筑牢长治久安根基。共分为加强法治新区建设、加强和创新社会治理2个小节。第十三章：全面加强党的领导。共分为持续加强党的领导、加强规划统筹协调、健全规划落实机制、做好规划监督评估4个小节。
实施好《规划纲要》，必须坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，加强党的全面领导，完善上下贯通、执行有力的组织体系，健全激励导向的绩效评价考核机制。 加快建立健全以《规划纲要》为统领，以空间规划为基础，以专项规划、区域规划为支撑，定位准确、边界清晰、功能互补、统一衔接的高新区（新市区）规划体系，确保“十四五”时期发展的各项重大决策部署落到实处。
